

УДК 316

СОЦИАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ МАТЕРЕЙ-ОДИНОЧЕК

И.Г. Синьковская - кандидат социологических наук, доцент

Сибирский государственный университет им. академика М.Ф. Решетнева

Россия, 660037, г. Красноярск

Аннотация. В статье затрагиваются вопросы социальной безопасности матерей-одиночек. На основе эмпирических данных выявляются представления членов неполных семей о рисках социального и личностного характера.

Ключевые слова: социальные риски, рискогенная среда, singlemom, пограничное состояние, само-сохранительное поведение, социальная защита.

SOCIAL SECURITY FOR SINGLE MOTHERS

I.G. Sin'kovskaya - Reshetnev Siberian State University of Science and

Technology. Russia, 660037, Krasnoyarsk

Abstract . The article touches upon the issues of social security of single mothers. On the basis of empirical data, the article reveals the perceptions of members of single-parent families about the risks of social and personal nature.

Keywords: social risks, risky environment, incomplete families, borderline state, self-preservation behavior, social protection.

Современное общество формирует среду, где риски становятся неотъемлемой частью общественной и частной жизни, акцентируя внимание на практиках формирования социальной и личностной безопасности. При этом,

особое внимание уделяться социальным рискам, которые проявляются в социальных ситуациях, через деятельность человека или отказ от нее в ситуации неопределенности, требующей от индивида оценки собственных действий, а также учета социальных факторов, при которых сохраняется вероятность негативного воздействия на жизнедеятельность и здоровье его и

близких ему людей [1, с. 23]. Поэтому в основе формирования социальной и личностной безопасности лежит рефлексивность индивидов в виде рациональности, ответственности человека перед выбором социальных практик, адаптации к рискам или избегания их. Современные риски амбивалентны, т.е. присущи разным социальным группам, однако уровень безопасности некоторых из них снижен из-за ряда факторов, например: степени материальной обеспеченности, полноты семьи и др. Одной из наименее социально защищенных групп, с точки зрения подверженности социальным рискам, является неполная семья, состоящая из матери-одиночки и несовершеннолетних детей (ребенка). Действующие федеральные законы дают такое определение данного статуса: матерью-одиночкой признаётся женщина, имеющая ребёнка, в свидетельстве о рождении которого нет записи об отце.

Раздельное проживание партнеров, приоритет сожительства над официальным браком, появление и распространение гостевых незарегистрированных браков между россиянками и трудовыми мигрантами из стран СНГ, увеличение числа внебрачных рождений привели к тому, что неполные семьи и одинокие матери становятся масштабным явлением. По заявлению экс-уполномоченного при президенте Российской Федерации по правам ребенка П. Астахова, число неполных семей по данным переписи населения 2010 г. составило почти 30 % от численности всех семей, а именно, 6,2 миллиона, из которых 5,6 миллиона матерей, воспитывающих детей в одиночестве [2].

Характерной социально-психологической чертой таких семей является противоречие, проявляющееся в ролевом конфликте, с которым сталкивается женщина, вынужденная реализовывать как экспрессивную так и инструментальную функции. Такая ситуация риска по мнению представительницы культурно-символического подхода М. Дуглас определяется как «пограничное состояние», при котором человек напрямую соприкасается с опасностью [12]. Количество детей в семье еще более

увеличивает ситуацию неопределенности, повышая число потенциальных рисков.

В городе Красноярске в 2017 году было проведено исследование представлений о социальной безопасности матерей - одиночек, воспитывающих одного и более несовершеннолетних детей.

Исследование осуществлялось методом полуструктуризованного интервью по месту жительства в доверительной домашней атмосфере. Всего было опрошено 32 женщины, 8 из которых воспитывали двоих детей, остальные одного. Особыми условиями отбора семей были: отдельное проживание матери и детей от ее родителей и других родственников. Для изучения представлений матерей-одиночек об их социальной безопасности и социальных рисках были выделены такие индикаторы как: субъективная оценка уровня безопасности, социальное самочувствие, основные угрозы, практики само-сохранительного поведения.

В результате исследования можно сделать следующие выводы: ситуации, которые привели к появлению неполной семьи, были сгруппированы по следующим причинам: рождение детей в «гражданском браке» (неофициальном) - 33 %, рождение ребенка «для себя» - 67 %; уровень безопасности оценивался женщинами как «низкая» (50%) и «чрезвычайно низкая» (50 %); социальное самочувствие женщин выявлялось через самооценку эмоционального состояния на четырех уровнях, и результаты показали, что «спокойствие и уверенность» не свойственны никому, «периодическое состояние тревоги» - 21%, «часто возникающее беспокойство» - 40 %, «постоянное ощущение беспокойства» - 39 %. Кроме того, «отсутствие уверенности в завтрашнем дне» отметило около 80 % участников исследования, так же как и «ощущение абсолютной незащищенности». Представления женщин о рисках, позволили выявить «ядра», несущие наибольшую угрозу: риски, связанные с детьми (болезнь детей, проявления их склонности к девиантному поведению, конфликт с детьми, трудности образования детей,

опасения за успешность/не успешность их дальнейшей жизни, стигматизация детей) (описательная сила фактора- 38, 2%); личные риски (потеря здоровья, потеря близких, постоянный стресс, неуверенность в реализации своих стремлений в будущем) - 21, 2%; социально-экономические риски (потеря работы, потеря жилья, утрата дополнительных доходов, невозможности выплаты кредита) - 19 %. Риски социогенного, техногенного и природного характера не оцениваются как актуальные.

При этом, вопросы, направленные на выявление характеристик само-сохранительного поведения для избегания данных рисков показали, что в большинстве своем, респонденты оценивают свои усилия для избегания ожидаемых рисков как «недостаточны» в виду отсутствия ресурсов: здоровья, свободных денежных средств, свободного времени, высокого уровня стресса.

Тем самым, необходимость совмещать инструментальную и экспрессивные функции являются факторами, погружающими «матерей – одиночек» в пограничное состояние, что снижает их способность к само-сохранительному поведению, необходимому для предупреждения и защиты от потенциальных опасностей внешней среды, и успешной социализации несовершеннолетних детей.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Синьковская И.Г. Социальные риски и социальная безопасность малоимущих неполных семей // Сибирский социум, 2018, т.2. №2. –С.22-32.
URL: https://elibrary.ru/title_about.asp?id=67333

Синьковская И.Г. Жизненные силы в основе социально-экономического потенциала неполной семьи // Вестник Восточно-Сибирской открытой академии: электрон. науч. журн., 2017. № 25. URL: <http://www.vsoa.esrae.ru/191-1038>

Дуглас М. Чистота и опасность: анализ представлений об оскверненности и табу/ Пер. с англ. Р. Громовой под ред. С. Баньковской. М.: "Канон-пресс-Ц", "Кучково поле", 2000. -288 с.

© И.Г. Синьковская, 2018